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Frau Anna-Katharina Schéttiger Zimmer 2.13 Neues Rathaus 2. Etage / Sudfligel
hier

—‘ Neumtnster, den 23.03.2018

GroBe Anfrage der SPD-Rathausfraktion zum Thema Pflege- bzw. Hilfebe-
diirftige in Neumiinster — Vermeidung von Armut

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin Schattiger,
die oben genannte GroBe Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Wie viele Menschen leben in Neumtinster (Daten jeweils aufgeschlisselt nach ab-
soluter Zahl und Anteil an der Gesamtbevdlkerung), die

jinger als 60 Jahre,
60 - 64 Jahre,

65 - 69 Jahre,

70 - 74 Jahre,

75 - 79 Jahre,

80 Jahre und alter sind

m0Q0UTO

und wie wird sich die absolute Zahl und der prozentuale Anteil dieser Altersgrup-
pen in Neumdinster voraussichtlich bis zum Jahr 2030 entwickeln?



An rt:
Alfers- Anteil an Anteil an
gruppen Einwohner/innen Ges?mt- Einwohner/innen Gesiamt-
2016 bevolkerung 2030 bevdélkerung
0-59 59.327 72,4% 50.305 65,8%
60 - 64 4.803 5,9% 5.883 7,7%
65 - 69 4.444 5,4% 5.661 7,4%
70 - 74 3.847 4,7% 4.655 6,1%
75 -79 4.674 5,7% 3.688 4,8%
80 und
alter 4.893 6,0% 6.310 8,2%
Gesamt 81.988 76.502

Wie hoch ist der Anteil der Menschen, die in diesen unter 1. aufgezahlten Alters-
gruppen auf Leistungen der Pflegeversicherung angewiesen sind (Daten jeweils
aufgeschliisselt nach ambulanter und stationarer Versorgung)?

Antwort:
Gesamt 0-60 Jahre | 60-70 Jah- | 70-80 Jah- | >80 Jah-
re re re
2013 2.960 532 280 714 1.434
2015 3.248 614 282 749 1.603

Quelle: Pflegestatistik S-H 2015 vom Statistikamt Nord, Landespflegebericht S-H
2015.

Zahlen ftir 2017 sind noch nicht bekannt.

Aussagen darliber, wie das Verhaltnis der Nutzung ambulanter und stationarer
Versorgung in den einzelnen Altersgruppen aller Pflegebediirftigen ist, lassen sich
nicht treffen.

Wie viele Einrichtungen der ambulanten, teil- und vollstationaren Altenpflege gibt
es in Neumiinster mit welcher jeweiligen Platzkapazitat und Platzauslastung?

Antwort:
o Einrichtungen der ambulanten Pflege: 14
(Platzkapazitat und Auslastung sind nicht bekannt)
. Einrichtungen der teilstationdren Pflege (Tagespflege): 6
(Platzkapazitat 102, Auslastung ist nicht bekannt)
o Einrichtungen der vollstationaren Altenpflege: 11

Es gibt 11 Einrichtungen mit insgesamt 15 Versorgungsvertragen.

Die Gesamtbettenzahl lag 2010/2011 bei 1218 und 2017 bei 1235. Die
Auslastung war 2010/2011 bei 85 % und 2017 bei 92 %. Somit zeigt sich
die Bettenzahl stabil, der scheinbare Anstieg der Auslastung zeigt keine
Tendenz auf, sondern liegt im Bereich der Ublichen Schwankungsbreite im
Jahresverlauf.



Wer sind die Tréger bzw. Betreiber dieser Einrichtungen?

Antwort:

e Einrichtungen der ambulanten Pflege: 14
6 Einrichtungen in gemeinnitziger Tragerschaft
8 Einrichtungen in privater Tragerschaft

e Einrichtungen der teilstationdren Pflege (Tagespflege): 6
1 Einrichtung in gemeinnttziger Tragerschaft
5 Einrichtungen in privater Tragerschaft

e FEinrichtungen der vollstationaren Altenpflege: 11
6 Einrichtungen in gemeinnitziger Tragerschaft
5 Einrichtungen in privater Tragerschaft

Keine Einrichtung befindet sich in 6ffentlicher Tragerschaft.

Wie hat sich die Anzahl der Personen mit Pflegebedarf nach SGB XII in Neumuns-
ter jahrlich seit 2010 entwickelt? Bitte nach Pflegestufen differenziert und ge-
trennt nach ambulanter, teil- und vollstationarer Pflege darstellen.

Antwort:
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016
Leistungsberechtigte
Hilfe zur Pflege
a.v.E. 316 334 348 353 379 395 391
Leistungsberechtigte Stufe 0 Stufe 0 Stufe 0| Stufe 0| StufeO| Stufe O Stufe 0
Hilfe zur Pflege = 69 = 64 = 54 = 49 = 46 = 52 = 49
. Stufe 1 Stufe 1 Stufe 1 Stufe 1| Stufe 1| Stufel Stufe 1
i.v.E. —161| =149| =154| =159| =160 =164| =162
Stufe 2 Stufe 2 Stufe 2 Stufe 2| Stufe 2| Stufe 2 Stufe 2
= 151 = 165 =169 =174 =170 = 169 = 162
Stufe 3 Stufe 3 Stufe 3 Stufe 3| Stufe 3| Stufe 3 Stufe 3
=118 = 105 = 95 = 102 =101 = 98 = 91
Gesamt: | Gesamt: | Gesamt:| Gesamt:| Gesamt: | Gesamt: | Gesamt:
499 483 472 484 477 483 464
Leistungsberechtigte
teilstationare Pflege 151 148 142 167 146 155 189
Leistungsberechtigte
Kurzzeitpflege (inkl.
Verhinderungspflege) 383 361 450 429 446 452 442

(a.v.E.= auBerhalb von Einrichtungen/i.v.E.= innerhalb von Einrichtungen)

Eine Differenzierung nach Pflegestufen/Pflegegraden ist nur bei der Hilfe zur Pflege in

Einrichtungen mdéglich.

Durch die Umstellung der Pflegestatistik (Pflegestarkungsgesetze II und III) sind
gesicherte Daten nur bis 2016 maglich.




Wie hat sich die Zahl der pflegebediirftigen Menschen, die in Neumunster
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in ihrem eigenen Haushalt,
in Einrichtungen der Tages- und Nachtpflege,
in Einrichtung der Kurzzeitpflege und
in vollstationaren Einrichtungen

gepflegt werden, seit 2010 entwickelt?

Antwort:

Aussagen Uber die Zahl aller Nutzer/innen von Tagespflege- und Kurzzeitpflege-

platzen kénnen nicht getroffen werden. Einrichtungen der Kurzzeitpflege gibt es in
Neumiinster seit Jahren nicht mehr, Kurzzeitpflegeplatze sind in den Einrichtungen
der stationdren Altenpflege eingestreut.

Betreuung/Leistungsart aller Pflegebedirftigen in Neumtnster:

ambulante Be-
treuung_'d.urch ambulante Be- vollstationdre
Angehorige treuung durch o
Gesamt ; ) Einrichtungen
und sonstige einen Pflege- )
. (Heime)
Personen dienst
(Pflegegeld)
2011 2.589 1,115 427 1.047
2013 2.960 1.247 583 1.130
2015 3.248 1.407 670 1.171

Quelle: Pflegestatistik S-H 2011 vom Statistikamt Nord, Pflegestatistik S-H 2015
vom Statistikamt Nord, Landespflegebericht S-H 2015.
Zahlen fiir 2017 sind noch nicht bekannt.

Geht die Stadtverwaltung davon aus, dass sich diese altersspezifischen Quoten
der Inanspruchnahme der Pflegeversicherung und das jeweilige Verhaltnis der In-
anspruchnahme von stationdrer und ambulanter Pflege zukunftig verandern wer-
den und wenn ja, in welcher Form?

Antwort:

Die Ratsversammlung hat in ihrer Sitzung am 15.12.2015 strategische Ziele zur
Weiterentwicklung der Altenplanung beschlossen (Drucksache 0591/2013/DS).
Basis fir diesen Beschluss sind die Wiinsche und Bedirfnisse der alteren Genera-
tion selbst und die demografische Altersentwicklung in den nachsten Jahrzehnten
(Sozialbericht 2017). Bis zum Jahr 2030 wird sich in Neumunster der Altenquoti-
ent kontinuierlich von zurzeit 37,9% auf 47,3% erhéhen.

Die Anzahl der iiber 65-Jdhrigen steigt von 17.255 Personen (Bezugsjahr 2013)
auf voraussichtlich 20.314 Personen im Jahr 2030, wobei insbesondere die Perso-
nengruppe der Hochaltrigen ansteigen wird. Umfragen haben gezeigt, dass nur
ein sehr geringer Teil der Menschen im Falle der Pflegebedurftigkeit in einem Pfle-
geheim betreut werden mochte. Es besteht das Ziel, das Leben und Verbleiben in
der eigenen Héauslichkeit zu férdern. Damit dltere Menschen im gewohnten Leben-
sumfeld verbleiben kénnen, soll die Umsetzung von MaBnahmen quartier- und
stadtteilbezogen erfolgen. Insofern geht die Stadtverwaltung davon aus, dass sich
der ambulante und teilstationare Bereich (Tagespflege) im Verhaltnis zum statio-
naren Bereich starker ausweiten wird.



10.

Mit welcher Fallzahlentwicklung im Bereich ,Pflegebedarf" rechnet die Stadtver-
waltung bis 20307

Antwort:
Im Jahr 2013 lebten 4.336 Menschen in Neumiinster, die Gber 80 Jahre alt sind

(Quelle: Sozialbericht 2017). Davon waren 1.434 pflegebediirftig, das entspricht
etwa einem Drittel dieser Personengruppe. Im Jahr 2030 werden von 6.310 Men-
schen, die (iber 80 Jahre alt sind, voraussichtlich mehr als 2.100 Personen pflege-
bediirftig sein.

Wie viele Pflegebediirftige werden in Neuminster ausschlieBlich in der privaten
hauslichen Umgebung und von Angehérigen gepflegt? Sofern der Stadtverwaltung
hieriiber keine konkreten Zahlen vorliegen: Wie hoch schatzt die Stadtverwaltung
diese Anzahl ein?

Antwort:
ambu!gnte Betreuung durch ambulante Betreuung durch
Angehorige und sonstige Per- . 4
einen Pflegedienst
sonen

2011 1.115 427

2013 1.247 583

2015 1.407 670

Quelle: Pflegestatistik S-H 2011 vom Statistikamt Nord, Pflegestatistik S-H 2015
vom Statistikamt Nord, Landespflegebericht S-H 2015.
Zahlen fiir 2017 sind noch nicht bekannt.

Wie viele a) Pflegebediirftige und wie viele b) Hilfebedirftige in Neumunster be-
ziehen

- Grundsicherung im Alter,

- Hilfen zur Pflege

- oder andere staatlichen Transferleistungen zur Vermeidung von Armut?

Bitte jeweils getrennt nach Geschlecht und mit und ohne Migrationshintergrund
darstellen.
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Antwort:
Durch die Umstellung der Pflegestatistik (Pflegestarkungsgesetze II und III) sind

gesicherte Daten nur bis 2016 mdglich.
Die angefragten Hilfen sind fir das Jahr 2016 der folgenden Tabelle zu entneh-

men:

) Staatsangehorigkeit
Hilfe Anzahl Geschlecht deutsch/nichtdeutsch
- Daten liegen zurzeit Daten liegen zurzeit
Hilfe zur Pflege a.v.E. 391 FiEhEEE nichk w&F
) < weiblich: 295 deutsch: 462
Hilfe zur Pflege I.v.E. ik mannlich: 169 nichtdeutsch: 2
Grundsicherung im Alter 837 weiblich: 474 deutsch: 639
a.v.E. mannlich: 363 nichtdeutsch: 198
Grundsicherung wegen -
. weiblich: 360 deutsch: 723
dauergz:t&er:gE;\A(leEbsmm- el maénnlich: 401 nichtdeutsch: 38
weiblich: 231 deutsch: 477
HLU a:v.E Sis mannlich: 287 nichtdeutsch: 41
Hilfe zur Pflege mit gleich- - . .
o weiblich: 142 Daten liegen zurzeit
zeitigem Grund- 238 oo b ;
sicherungsanspruch a.v.E. ménnlich: 96 nicht vor
Filit ;‘;irtipil_‘ﬁzm'f‘f_'e'c“' 5 weiblich: 67 deutsch: 132
sicherunc_;gsanspruch iV.E mannlich: 67 nichtdeutsch: 2
Hilfe zur Pflege mit tber- R .
geleitetem Wohngeld ftr 109 W?'bl:.cr;", 641_ qiugsch. 1r?_90
Heimbewohner/innen MANICH: nichtdeutsch:

(a.v.E.= auBerhalb von Einrichtungen/i.v.E.= innerhalb von Einrichtungen)

Welche Méglichkeiten der Aktivierung nachbarschaftlicher Hilfen sieht die Stadt
Neumiinster — neben einer professionellen ambulanten Versorgung -, um Hilfe-
und Pflegebediirftige darin zu unterstiitzen, maoglichst lange in der eigenen hausli-
chen Umgebung leben zu kénnen?

Antwort:

Die Stadt Neumiinster unterstiitzt und begleitet quartier- und stadtteilbezogene
Projekte und MaBnahmen (siehe Antwort zu Frage 7). Derzeit gibt es dazu Projek-
te in den Stadtteilen Faldera, Gadeland und Wittorf. Zwei weitere Projekte sind
geplant in den Stadtteilen Brachenfeld/Ruthenberg und Einfeld und rund um das
AWO-Servicehaus am Wasserturm. Es sollen nachbarschaftliche Hilfsdienste auf
ehrenamtlicher Basis geférdert und neu initiiert werden. Dazu plant die Stadtver-
waltung eine weitere Planstelle fir Hilfeplanung in der Pflege, eine Aufstockung
von 5 Wochenstunden im Ehrenamtsbereich des Seniorenbiiros und eine dauer-
hafte hauptamtliche Besetzung im Begegnungszentrum Faldera ein. Da adaqua-
ter, seniorengerechter Wohnraum fiir den Verbleib in der eigenen Hauslichkeit au-
Berordentlich wichtig ist, soll eine Wohnberatungsstelle mit Musterwohnung einge-
richtet werden. Des Weiteren soll im Jahr 2019 eine padagogische Fachkraft flr
eine zugehende Sozialarbeit eingestellt werden.

Alle Planungen sind MaBnahmen im Rahmen der Umsetzung der Altenplanung und
des Handlungskonzeptes Armut (Drucksache 1075/2013/DS).
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12. Welche finanziellen Mittel und welche Konzepte sind hier vorgesehen?

Antwort:
Finanzielle Mittel/Detailvorlagen:

Hilfeplanung Pflege:

88.300 Euro im ersten Jahr (Personal- und Sachkosten 9.700 Euro einmalig)
Erhohung Stundenzahl im Seniorenbtiro (Ehrenamt):

11.000 Euro jahrlich (Personal- und Sachkosten)

Aufsuchende Beratung:

Die Planungen sind noch nicht abgeschlossen.

Konzeption Wohnberatungsstelle:

8.000 Euro fiir die Erstellung einer Konzeption durch ein qualifiziertes Institut.

Planungen/Konzepte:

e Sozialplanung

e Altenplanung (Drucksache 0591/2013/DS)

« Handlungskonzept Armut (Drucksache 1075/2013/DS und Drucksache 1147/2013/DS

(siehe auch Antwort zu Frage 7 und Antwort zu Frage 11)

Begrindung:
Vor dem Hintergrund des demografischen Wandels ist eine systematische Bestandsaufnahme uber
die Entwicklung der Situation pflegebedirftiger Menschen in Neumdtinster erforderlich und eine Dis-

kussion dariiber, wie pflegebediirftige Menschen in Neumunster in Zukunft bedarfsgerechte Ange-
bote erhalten kénnen.

Mit freundlichen GriBen
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